

聚青春力量 展项目担当

沙门镇创新“聚‘沙’成塔·‘工程’有我”工作载体助推项目攻坚

■ 本报记者 陈微斐

■ 本报通讯员 汪陈未

初夏的沙门镇，发展的号角已然吹响。

在滨港工业城的规划图纸前，在水产品加工展示坊的审批材料里，在大沙湾桥的设计方案中，一支朝气蓬勃的年轻干部队伍正在书写着属于他们的奋斗篇章。从“政策处理”到“工程规划”，从“预算批复”到“招投标推进”，他们在项目攻坚的第一线挥洒青春汗水，用专业和智慧为高质量发展筑基垒台。虽然工地上尚未响起机械的轰鸣声，但在这片充满希望的热土上，一场关乎未来发展的重要战役已经打响——27个重点项目的前期工作正在紧锣密鼓地推进。

据悉，今年以来，沙门以“沙砾菁英·五琢工程”为引领，创新推出“聚‘沙’成塔·‘工程’有我”工作载体，推动全镇18位年轻干部全面融入项目攻坚一线，为高质量发展注入澎湃青春力量。

导师引路

新手变能手的成长密码

“从财务岗位转到项目一线，就像进入了一个全新世界。”在参与市滨港工业城标准厂房提升及配套完善工程（标准厂房）建设工程后，沙门镇工作人员汪美岳这样形容自己的经历。

汪美岳介绍，接到任务刚开始，他完全摸不着头脑，只能第一时间到城建办了解情况，并在导师——沙门镇党委委员、常务副镇长张曙辉的指导下整理出详细的项目时间表。“前期的对接工作特别琐碎，要和设计单位与多个部门一一对接。”在他随身携带的笔记本上，密密麻麻记录着每个环节的注意事项和联系方式。

“导师教我要把每个部门的办事流程、常见问题都记录下来，形成自己的‘审批宝典’。”汪美岳说，“项目推进就像解一道复杂的数学题，导师教会我们的不是标准答案，而是解题的思路和方法。”

目前，该项目已完成立项备案、设计公开招标等关键环节，施工图纸正在加紧制作中，地质勘探工作也已启动。

在市滨港工业城标准厂房A幢翻新工程中，汪美岳遇到了更多挑战。他带着设计单位逐层检查，记录下墙皮脱落、地砖破损、插座不足等多处问题。就在预算方案和设计图确定后，项目中又发现楼顶外墙风化严重、存在水泥块脱落的安全隐患，他又立即协调预算单位重新进行现场勘查，及时调整方案。

“最意外的是项目推进中又有了新任务。”汪美岳说，原本闲置的一楼场地，在装修前期要引进一个机器人孵化基地项目。这意味着要重新设计场地布局、网络配置等方案。初步设计方案出来后，预算比原计划超出了500多万元。面对这个情况，他与设计单位反复沟通，邀请导师一起与设计单位、预算编制单位召开座谈会，调整方案。目前，预算清单初稿已完成，正在与各单位进行最后核对调整。

“很多年轻干部刚开始连施工图纸都看不懂，但现在不仅能熟练审核



海口南路桥梁(大沙湾桥)项目设计效果图

设计方案，还能预判各种潜在问题。这就是‘导师帮带’机制想要达到的效果。”张曙辉表示，作为导师，在项目一线推进过程中，他既要传授专业技能，更要培养年轻干部的系统思维，“比如教他们如何统筹协调各方资源，如何在质量与进度之间找到平衡点”。

难题破冰

急难任务中的智慧闪光

“考古前置审批如果耽搁上三四个月，我们的项目等不起啊！”沙门镇年轻干部颜尧润负责的水产品加工展示坊和文化站项目遇到了棘手问题，按照新规，所有开工项目都要进行考古前置审批，但这个流程的时间难以把控。

如何确保项目顺利推进？有什么方法能加快考古前置审批工作？在与相关部门积极对接、查阅资料过程中，颜尧润得知，如果地块在历史上是滩涂，就可以免去考古前置审批。他立即跑到市自规局调阅1970年沙门镇的卫星影像图。“果然，展示坊所在的位置当年就是一片滩涂！”他立即将证据材料提交到市文广旅体局，成功免去了考古前置审批流程，大大推动了项目进度。

“这种项目综合协调能力，是坐在办公室里学不到的。”颜尧润感慨道，现在，他养成了定期与相关部门交流对接的习惯，积极学习新规，以便顺利推进项目。

在海口南路桥梁(大沙湾桥)项目中，城建办副主任王泽也遇到了审批难题。当他拿着大沙湾桥项目资料到市自规局报批时，对方提出质疑：该桥是否处在农水泄洪区？附近已规划了一座桥梁为何还要新建？

面对质疑，王泽没有轻易放弃。他在深入调研后发现，由于大沙湾路段限高，货车需要绕行村道，既存在安全隐患，又让企业物流成本增加。有企业反映，很多物流公司麻烦都不愿送货上门。更关键的是，原规划桥梁因地下电缆迁移问题，迟迟未能动工。带着详实的调研数据，王泽又专门到市农水局对接桥梁设计方案，最终确定桥梁标高等和跨度完全符合泄洪要求。最终，他邀请导师一起向市自规局详细说明情况，成功获得了项目批复。

“我虽然是城建线工作人员，但以前主要负责项目开工后的质量监督。现在全程参与前期工作，让我对

整个工程建设的理解更加系统全面。”王泽说，目前，他负责的海口南路桥梁(大沙湾桥)、猫儿屿地块环境整治、产业综合服务中心、全域土地整治4个项目都在有序推进中。

赛场选马

三色考评催生实干动能

在每周五的项目攻坚通报中，27个重点项目的进度条用“红、黄、绿”三色码实时标注，其中绿色代表正常推进，黄色表示进度滞后，红色则警示严重滞后。“这是我们项目管理的‘晴雨表’。”沙门镇城建办主任沈益介绍。

对年轻干部来说，这套动态考评机制既是压力更是动力。“每周要交进度简报，每半个月要开协调会，每月要作全面汇报。不仅要写完成了什么，更要说明遇到了什么困难，需要什么支持。”颜尧润说，上个月，他的文化站项目由于历史原因，原先的手续需要注销导致一度亮起“红码”，立即收到了主要领导的面谈通知。“谈话后，我们重新梳理了各个环节，制定了赶工计划。”经过半个月的突击，项目终于重回“绿码”行列。目前，该项目已完成招投标，正在办理施工许可证。

“三色码管理不是目的，而是手段。”沈益解释，对于连续两次“黄码”或出现“红码”的项目，镇领导班子会对项目负责干部进行面谈，共同推进项目进度。目前，90%的项目都是绿码状态，预计今年将开工10个项目，完成投资额3.5亿元。

“年轻干部是沙门发展的生力军，项目一线是他们最好的练兵场。”沙门镇党委副书记金彬婕表示，“通过‘导师帮带’传经验、‘揭榜攻坚’压担子、‘一线考评’促实效，我们见证了年轻干部从‘业务新兵’到‘项目能手’的蜕变。他们用专业与担当破解了一个个发展难题，用汗水与智慧为沙门的高质量发展注入了强劲的青春动能。”

在滨港工业城的蓝图里、在文化站的设计图中、在大沙湾桥的桩基下，这支青春队伍正以“聚沙成塔”的韧劲，将27个重点项目的“规划图”一步步变为“实景图”，书写着新时代年轻干部的奋斗答卷。

图片由沙门镇提供

亮点聚焦

乡镇活动

玉城组织党代表开展调研 助推城市有机更新

本报讯 5月7日下午，玉城街道党代表工作室组织党代表，对后蛟、环东区块城市有机更新推进情况和后续规划进行实地调研。

在后蛟、环东区块有机更新攻坚组，党代表们听取了后蛟村、环东村相关村干部的介绍，详细了解了两大区块的整体规划、征迁进度、群众安置方式等情况。随后，又参加了后蛟、环东区块有机更新座谈会，听取了玉城街道相关负责人关于两大区块的征迁历程、相关安置政策和目前工作进度的介绍。目前，这两大区块的过渡房屋正在加紧建设中，后续将启动腾拆工作，为区块发展、玉城建设按下“加速键”。

对两大区块的工作成果，党代表们给予肯定，并就区块内配套设施建设、过渡房使用条件、房票安置方式等提出意见和建议。

玉城街道相关负责人听取了党代表们的意见并作出相应解答，细致记录了他们的建议，表示后续将反馈给相关部门，积极优化征迁工作的推进情况，同时希望党代表们继续收集民意，为政府工作建言献策。（张律）

坎门开展五四青年节主题毅行宣讲活动 步履铿锵启新程

本报讯 近日，坎门街道组织青年干部开展了“扬帆双沙岸·青春绘蓝图”五四青年节主题毅行宣讲活动，用坚韧诠释担当，共同开启一场身体与精神的双重远征。

青年们从后沙百步岭启程，一路走、一路看、一路议，深刻感受到了家乡富有潜力的文旅资源、深厚的非遗文化底蕴。历经2个小时后，他们一齐抵达了东沙。

此次毅行不仅是体能的试炼场，也是精神的加油站，更为青年活动提供了生动的实践载体，让他们生动感受坎门“双沙”的美丽与活力。当青年们携手翻越陡坡、在补给站分享饮水时，五四精神中“团结、进步”的基因正在悄然传承；当青年们讲述“双沙”美丽蝶变的宏伟蓝图时，“永久奋斗”的誓言正化作脚下的铿锵步履。

下一步，坎门街道将以此次“庆五四”活动为新的起点，进一步激发广大青年干部干事创业的热情与动力，鼓励他们以梦为马，不负时代，不负韶华。（黄俊翔）

海山开展场所安全检查 全力把牢安全关

本报讯 5月7日，海山乡统战办联合乡应急消防站和城建办，对辖区内宗教场所和民间信仰场所开展安全检查。

检查人员重点围绕消防安全、建筑安全等方面进行细致排查。在消防安全方面，检查人员对场所内消防器材是否配备齐全且完好有效、疏散通道和安全出口是否畅通无阻、用电用火是否存在规范等情况进行了检查。针对部分场所存在灭火器临近有效期、电线私拉乱接等问题，当场下达整改通知书要求限期整改；在建筑安全方面，检查人员仔细查看了场所建筑结构是否稳固，有无墙体开裂等安全隐患，并结合近期天气变化，提醒场所管理人员密切关注建筑安全状况，做好应急防范措施。

此外，检查人员还宣传了安全工作的重要性，要求各场所切实履行安全主体责任，加强日常安全巡查和安全教育，确保活动安全有序开展。（颜敬宣）